

ФЕВРАЛЬ
3
ПЯТНИЦА
1939 года
№ 15-16 (256-257)
ЦЕНА № 8 КОП.

ОРГАН РК ВКП(б)
И
РАЙКОМА СОЮЗА
СТРОИТЕЛЬСТВА
№ 203
ВЫХОДИТ 12 РАЗ В МЕСЯЦ

СТАЛИНЕЦ

К восемнадцатому съезду ВКП(б)

ТРЕТИЙ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР (1938—1942 г. г.)

Тезисы доклада товарища В. МОЛОТОВА на XVIII съезде ВКП(б), одобренные в основном Политбюро ЦК ВКП(б)

2-ой ПУНКТ ПОРЯДКА ДНЯ СЕЗДА.

I. Итоги второй пятилетки и основные задачи третьего пятилетнего плана

В результате успешного выполнения первого пятилетнего плана (1933—1937 гг.) СССР разрешил основную историческую задачу второй пятилетки — окончательно ликвидировать все эксплуататорские классы, осталось уничтожить причины, порождающие эксплуатацию человека человеком, изоление общества на эксплуататоров и эксплуатируемых. Решена трудящейся массой социалистической революции, завершена коллективизация сельского хозяйства, Таланты страны окончательно окрепли. В нашей стране «осуществлена в основном и в фазе социализма — социализм» (Ставропольский край). Победа социализма законодательно утверждена в новой Конституции СССР. Социалистическая — государственная и кооперативно-колхозная — собственность производственные фонды, на орудиях производства и производственные постройки конца второй пятилетки составляли 99,9 процента всех производственных фондов в нашей стране. Социалистическая форма производства стала безраздельно доминировать во всем народном хозяйстве СССР. По валовой продукции промышленности она составляла — 99,8 процента, по валовой продукции сельского хозяйства, включая личное подсобное хозяйство колхозов, — 98,6 процента, по товарообороту — 99 процентов.

соответствии с произошедшей социалистической перестройкой экономики страны, налья и классовая структура советского общества. Занятые в социалистическом хозяйстве СССР рабочие и служащие падали в 1937 году в составе всего населения страны — 34,7 процента; колхозное сельство, вместе с кооперированными парами, — 55,5 процента; армия, ученики-дисциплинированные и другие — 4,2 процента. Таким образом, уже тогда 94,4 процента населения страны были заняты в социалистическом хозяйстве или тесно связаны с ним. Большая часть населения: крестьяне единики, некооперированные кустари и

селенники составляла только—5,6 процен-
на
ва
тия. С тех пор эта часть населения
и более уменьшилась.

Социалистическое общество в СССР со-
стоит теперь из двух государственных групп
— рабочих и крестьян, между которыми, а также между
другими классами и интеллигентией, стираются
постепенно исчезают. Трудящаяся СССР
становящейся массе являются активными
и решительными строителями бесклассового
социалистического общества, коммунизма.
Победа социализма в СССР обеспечил
нейзванное раньше ныне внутреннее
и политическое единство народа, давно
закрепленное единением и руководством коммунистиче-
ской партии и Советской власти, спо-

собное не только покончить с остатками враждебных классов, с их чуждыми влияниями и дать отпор всяких враждебных по-крущений изъев, но и являющимся лучшей гарантой дальнейшего роста и расцвета нашей родины, гарантами победы коммунизма в нашей стране.

2. Главная и решающая хозяйственная задача дальнейшего пятилетки—завершение технической реконструкции народного хозяйства СССР — в основном выполнена.

Коренным образом обновился производственно-технический аппарат страны. Свыше 80 процентов всей продукции промышленности получено в 1937 году с новых предприятий, построенных или целиком реконструированных за первую и вторую пятилетку; около 90 процентов всех действующих в сельском хозяйстве тракторов и комбайнов произведены советской промышленностью во второй пятилетке. Задания второй пятилетки в области промышленности и транспорта выполнены досрочно. Вторая пятилетка выполнена промышленностью к 1-му апреля 1937 года, то есть в 4 года и 3 месяца, причем и во второй пятилетке особенно быстро росла тяжелая промышленность. Вторая пятилетка по перевозкам железнодорожного транспорта с превышением выполнена в 4 года. Пере выполнены также важнейшие задания второй пятилетки по продукции сельского хозяйства: по зерну, по хлопку.

По сравнению с 1932 годом—с последним годом первой пятилетки—продукция промышленности в 1937 году выросла на 120 процентов при задании по второму пятилетнему плану в 114 процентов прироста. Среднеголовные темпы прироста продукции промышленности во второй пятилетке составляли 17,3 процента против намеченных по плану 16,5 процента.

Всех отраслях народного хозяйства СССР выросли производственные кадры, успешно овладевшие новой техникой. Крупнейшей победой второй пятилетки является создание значительных, нужных для всех отраслей социалистического строительства, кадров советской интеллигенции и широкое выдвижение новых руководящих работников из парторганизаций и непартийных большинств из всех профессий.

Успехи, достигнутые в области освоения новой техники, получили яркое выражение в стахановском движении. Развертывание социалистического соревнования и его высшие формы — стахановского движения — привело к мощному подъему производительности труда в промышленности и в других отраслях народного хозяйства. Производительность труда в крупной промышленности за вторую пятилетку увеличилась на 8,2 процента против 6,3 процентов по плану,

а в области строительства производительность труда за этот период увеличилась на 83 процента против 76 процентов по плану второй пятилетки. Подъем стахановского движения и многочисленные замечательные примеры социалистически-сознательного труда стахановцев с их высокими показателями производительности труда создали предпосылки для коренного укрепления трудовой дисциплины во всех наших предприятиях и учреждениях, что является непременным условием высокой производительности труда.

Чтобы обеспечить выполнение второго пятилетнего плана, необходимо было организовать борьбу с остатками враждебных классовых элементов, с враждебными классовыми влияниями в народном хозяйстве, в культурной строительности, во всей политической жизни. Для этого необходимо было, прежде всего, организовать борьбу за охрану и укрепление социалистической, государственной и колхозной, собственности против воров и расхитителей государственного и колхозного добра, против всех и всяких пособников классового врага, и, особенно, против предателей народа в лице троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических шпионов, диверсантов и вредителей, сомкнувшихся с иностранными разведчиками, ставших агентами фашистских охранок. Их предательская работа нанесла серьезный ущерб в ряде отраслей народного хозяйства СССР. Разгром этих шпионско-вредительских банд расчистил путь для дальнейших и еще более мощных успехов социалистического хозяйства в нашей стране.

3. Поставленная вторым пятилетним планом задача подъема материально-культурного уровня трудящихся, с повышением уровня народного потребления в два раза и более, также выполнена.

Численность рабочих и служащих по всем отраслям народного хозяйства выросла за вторую пятилетку на 71,6 процента, Среднедневовая заработка плюта рабочих и служащих по всему народному хозяйству выросла в 1937 году, по сравнению с 1932 годом, на 113,5 процента, то есть более, чем в два раза. Фонд заработной платы рабочих и служащих, вместо установленного по плану второй пятилетки роста на 55 процентов, вырос на 150 процентов, то есть увеличился в два с половиной раза. Государственные расходы на культурно-бытовое обслуживание рабочих и служащих (проживание, здравоохранение и т. п.) увеличились за эти годы с 4,4 миллиарда рублей до 14 миллиардов рублей, то есть более, чем в три раза. Значительно выросла за годы второй пятилетки заработная плата колхозников. Балловый доход колхозников увеличился за четыре года (1933—1937) более, чем в 2,7 раза, а денежные доходы, распределенные

При этом за эти годы в 4,5 раза.

Продолжение тезисов доклада тов. В. Молотова

В 1937 году производство предметов широкого потребления, по сравнению с 1932 годом, выросло более, чем в два раза. По ряду важных продуктов и изделий широкого потребления достигнуто не только удвоение, но и утройство производства. Государственно-кооперативный товарооборот за годы второй пятилетки увеличился более, чем втройку, а вместе с колхозной торговлей он поднялся с 47,8 миллиарда рублей в 1932 году до 143,7 миллиарда рублей в 1937 году. Невыполнение заданий второй пятилетки по снижению различий цен на товары широкого потребления перевернуто значительно большиими, чем предсмотрено пятилеткой, повышенными размерами заработной платы рабочих и служащих, а также произошедшими значительным увеличением денежных доходов колхозов и колхозников.

За годы второй пятилетки в СССР про- ведена настоящая культурная революция. Количество учащихся в начальной и средней школе выросло с 21,3 миллиона до 29,4 миллиона, причем количество учащихся в 5—7 классах удвоилось, а количество учащихся в 8—10 классах увеличилось в 1,5 раз. Количество учащихся в высших учебных заведениях поднялось до 650 тысяч. Равнвернуло культурное строительство и во всех других отраслях.

Во всех союзных республиках СССР достигнуты значительные успехи в деле индустриализации и подъема материально-культурного уровня населения, в создании национальных большевистских кадров, в подъеме всей национальной, социалистической поддержки, культуры. Особенно велики были темпы материального и культурного подъема у народов советского Боспора.

4. На основе победоносного выполнения второго пятилетнего плана достигнутых успехов социализма, СССР вступила в третью пятилетку в новую полосу развития, в полосу строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму, когда решительное значение приобретает дело коммунистического воспитания трудающихся, преодоление пережитков капитализма в сознании людей — строителей коммунизма.

Нельзя однако, преувеличивать трудности решения этой гигантской задачи, особенно в условиях враждебного капиталистического окружения. Тем более, что несмотря на успешное выполнение первой и второй пятилетки, несмотря на рекордные темпы развития нашей промышленности, несмотря на то, что по технике производства промышленности СССР перегнала передовую капиталистическую страну, — несмотря на все это мы еще не дотянули в экономическом отношении к наиболее развитым капиталистическим странам.

СССР превратился в независимую экономическую страну, обеспечивающую свое хозяйство и нужды обороны всем необходимым техническим вооружением. По темпам своего развития промышленность СССР стоит на первом месте в мире. В то время как промышленность капиталистических стран после начавшегося в конце 1929 года тяжелого экономического кризиса достигла в 1937 году едва 103,5 процента от уровня 1929 года, а со второй половины 1937 года, под уларами нового кризиса, снова скатилась вниз, — вся крупная и мелкая промышленность СССР в 1937 году достигла 371 процента от уровня 1929 года, а сама крупная промышленность СССР — 428 процентов от этого уровня, что в сравнении с давним временем означает увеличение продукции крупной промышленности более чем в 7 раз. В 1938 году продукция всей промышленности СССР увеличилась по отношению к предыдущему году еще на 11 процентов и достигла 472 процентов к уровню 1929 года, а по крупной промышленности даже 477 процентов к уровню 1929 года, — то время, как в странах капитализма в 1938 году промышленная продукция сократилась на 73,5 процента против предыдущего года и упала до 91 процента от уровня 1929 года.

В противоположность капитализму, где,

при большой неравномерности развития по странам, за последнее десятилетие у промышленности в целом не было роста, а произошло заметное уменьшение промышленного производства, в СССР мы имели неуклонный быстрый постепенное промышленности, высокие темпы роста промышленной продукции из года в год. Ввиду того, однако, что в прошлом наша страна была крайне отсталой в экономическом отношении, уровень развития промышленности СССР в смысле размеров производства на душу населения и теперь еще значительно ниже наиболее развитых в технико-экономическом отношении капиталистических стран Европы и США. Известно, что на душу населения в нашей стране приходится значительно меньше промышленной продукции, чем в таких странах, как Соединенные Штаты Америки, Англия, Германия, Франция. Так, например, к концу второй пятилетки на душу населения в СССР приходилось: электроэнергии в два с лишним раза меньше, чем во Франции, почти в три раза меньше, чем в Англии, в три с половиной раза меньше, чем в Германии, в пять с половиной раза меньше, чем в США; чугуна — в два с лишним раза меньше, чем в Англии и Франции, в два с половиной раза меньше, чем в Германии, в три раза меньше, чем в США; стали приходилось почти в два раза меньше, чем во Франции, почти в три раза меньше, чем в Англии и Германии, почти в четыре раза меньше, чем в США; каменного угля на душу населения в СССР приходилось немногим меньше, чем во Франции и значительно меньше, чем в США, Англии и Германии.

СССР все еще отстает по размерам производства на душу населения также таких промышленных товаров, как ткани, бумага, мыло, некоторые другие.

Эта недостаточность размеров промышленного производства СССР, по сравнению с наиболее развитыми в технико-экономическом отношении капиталистическими странами, должна быть полностью ликвидирована, чтобы обеспечить окончательный успех коммунизма в его историческом соревновании с капитализмом.

5. Теперь, когда СССР сложился как социалистическое государство, эконо- мически в основном техническую реконструкцию народного хозяйства и по уровню техники производства в промышленности и сельском хозяйстве стоят перед лицом капиталистической страны Европы, — теперь мы можем и должны во весь рост практическим постепенным осуществление решения основной экономической задачи СССР: достичь и перегнать также в экологическом отношении наиболее развитые капиталистические страны Европы и Соединенные Штаты Америки, окончательно решить эту задачу в течение ближайшего периода времени.

Для этого необходимо дальнейший значительный рост технического вооружения всех отраслей народного хозяйства и, след-

II. План роста производства по третьей пятилетке

1. Установить объем продукции по всей промышленности СССР в 1942 году, на последний год по третьей пятилетке, в 180 миллиардов рублей (в ценах 1926—1937 г.) против 95,5 миллиарда рублей 1937 года, то есть рост промышленной продукции за третье пятилетку на 88 процентов.

Среднегодовой темп роста промышленной продукции СССР в третьей пятилетке установить в 13,5 процента, причем среднегодовой прирост по производству средств производства установить — 15,2 процента, а по производству предметов потребления — 11 процентов.

2. Определить следующий размер продукции по важнейшим отраслям промышленности на конец третьей пятилетки, то есть в 1942 году:

	1942 г.	1942 г.
	в ценах	% к 1937 г.
Всё промышленность (в ценах 1926—37 г.) в ценах руб.	180	183
В т. ч.: производство средств производства	112	203
производство предметов потребления	68	108

дополнительно, всесмерное развитие машиностроения и всей тяжелой промышленности, решительное улучшение всей организаций и технологии производства, широкое внедрение новейших достижений науки и изобретений, количественный и, особенно качественный, рост производственных мощностей и высокое освоение техники в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве. В соответствии с указанием Ленина о том, что «производительность труда, это последнее, счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя», мы должны обеспечить всесмерное развертывание социалистического соревнования и стахановского движения, неуклонное укрепление трудовой дисциплины всех предприятий и учреждений, во всех колхозах, мы должны обеспечить достойную социалистическую общества высокую производительность труда рабочих, крестьян и интеллигентов.

Вместе с тем необходимо обеспечить такой род народного дохода и развития товарооборота, чтобы за годы третьей пятилетки поднять народное потребление в повторно — два раза. Для этого, наряду с усиленным по-такому тяжелым оборонным индустриальным производством товаров широкого потребления и пищевых продуктов, а также обеспечить возможность соответствующего роста реальной заработной платы рабочих и служащих, роста доходов колхозников.

Соответствием с этими основными задачами третьей пятилетки, необходимо обеспечить значительный подъем культурного уровня всей массы трудающихся горожан деревни, осуществить круглый шаг вперед в историческом деле подъема культуротехнического уровня рабочего класса, передовых и руководящий силы социалистического общества, до уровня работников инженерно-технического труда.

Гигантский рост промышленности в всем народном хозяйстве в третьей пятилетке и необходимость обеспечения его дальнейшего бесперебойного подъема в соответствии с общегосударственным планом, особенно в условиях нарастания агрессии, наших сил империализма во внешнем окружении СССР, требуют создания краудинга государственных резервов, прежде всего, по топливу, электростанциям и некоторым оборонным производствам, а также по развитию транспорта, с правильным размещением по соответствующим районам страны, устранением непроизводительных и дальних перевозок и обеспечением основных экономических очагов страны максимальным количеством ресурсов на месте.

XVIII съезд ВКП(б) утверждает следующие задания третьего пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, представляемого Государственной Плановой Комиссией СССР и принятого Центральным Комитетом ВКП(б) и Советом Народных Комиссаров СССР.

Машиностроение и металлообработка (в ценах 1920—27 г.) млрд. руб.	62	229
Наукоемкие машиностроение (в пересчете на условные «сп.» и «СУЗ»)	2000	133
Багажные товары в 2-основном исл. санации	90	177
Автомобили	300	200
Электроэнергия	тыс. шт.	75
Кинематический угол	тыс. тонн	250
Нефть сырья с газом	тыс. тонн	54
Торф	*	40
Чугун	*	22
Сталь	*	27,5
Проект	*	81
В т. ч. качественный	*	5
Химическая промышленность (в ценах 1920—37 г.) млрд. руб.	134	177
Цемент	тыс. тонн	10
Высшая деревя	*	15
Архитектурные	млн. куб. мет.	200
Пищевая промышленность	тыс. тонн	43
Бумага	тыс. тонн	1300
Хлопчатобумажные ткани	тыс. тонн	4900
Шерстяные ткани	тыс. тонн	175
Обувь кожаная	тыс. пар	225
Сахар-песок	тыс. тонн	3500
Консервы	тыс. балок	1800

(Продолжение см. на 8 странице)

Продолжение тезисов доклада тов. В. Молотова

3. Всемерным развитием машиностроения, которому принадлежит будущая роль в техническом вооружении народного хозяйства, обеспечить внедрение передовой техники во все отрасли народного хозяйства и для всех видов обороны СССР, в соответствии с современными требованиями государства. Увеличить продукцию машиностроения к концу третьей пятилетки в 2,2 раза, т.е. значительно выше общего роста промышленности. Обеспечить производство всех видов станков, решительно повысив удельный вес высокопроизводительных и специальных станков, особенно автомобилей и полупутевых машин. Увеличить выпуск металлоизделий стаканов до 70 тыс. штук в 1942 году против 30 тыс. штук в 1937 году, довести ассортимент стаканов до 800 типоразмеров.

Преодолеть относительное отставание энергетического машиностроения от все растущих потребностей народного хозяйства СССР. Увеличить выпуск паровых турбин пятнадцати в 4,8 раза, паровых котлов—в 4,8 раза. Всемерно расширять и увеличивать удельный вес в производстве средних и мелких турбин мощностью в 12 тысяч киловатт и отрубами для Куйбышевского гидроузла.

Особое внимание уделить развитию производства локомобилей, стационарных и судовых дизелей, в первую очередь быстрых, а также двигателей, работающих на газе. Переставить на газогенераторы все машинки на лесозаготовках, а также значительную часть тракторного парка сельского хозяйства и автомобильного парка.

Преодолеть отставание в производстве строительных машин и механизмов, а также в выпуске строительного инструмента. Форсировать производство сложной аппаратурой и оборудования для химической промышленности и полностью обеспечить ее мощный рост. Освоить производство новых типов машин для хлопчатобумажных и шерстяных фабрик, ликвидировать отставание производствия прикладного оборудования, увеличить выпуск ватеров к концу пятилетки в 2,7 раза. Обеспечить морской и океанский транспорт всеми видами круизерских судов и создать производственные мощности для судостроения, достаточные для обеспечения отечественным производством растущих потребностей морского и землеройного транспорта СССР. Расширить производство аппаратуры автоматического и механического управления.

4. Всемерно развить угольную и нефтяную отрасль промышленности, являющиеся основной базой всего народного хозяйства страны. Развить добчу угли по уровням, склоняющимся не только покрытия текущих потребностей страны, но и создание СССР собственных запасов и Государственных запасов. Обеспечить наиболее высокие темпы добчи углей в угольных районах Балтийского, Подмосковного бассейна, на Дальнем Востоке, в средней Азии и увеличить в добчу углей за третье пятилетку: по шахтам—в 2,8 раза, по Подмосковному бассейну—в 2,4 раза, по Дальнему Востоку—в 2 раза и по Средней Азии—в 4,4 раза. Увеличить добчу бурых углей за период пятилетнего плана в 2,6 раза. Создать новые базы добчи местных углей в районах страны, где имеются хотя бы местные торфяники и по мере их использования переводить предприятия местной промышленности, коммунальные предприятия, школы, больницы и учреждения с дальневосточного на местное топливо. Завершить классическую механизацию добчи углей в угольных районах страны и организовать добчу углей на основе внедрения во угольных районах страны графика циклической работы—основы стахановской производительности труда шахтеров.

Заводить в районе между Волгой и Уралом новую нефтяную базу—«второе Баку». Установить нефтедобчу и нефтепереработку, обеспечить быструю развязку геологических работ, внедрение высокой технологии и переработку нефти; вращающий способ бурения, бурение под давлением, компрессорная и гидравлическая

добчу, закрытый метод эксплуатации с улавливанием и извлечением бензина из газа. Построить сеть нефтепроводов нефтебаз, особенно в восточных районах СССР.

Развернуть торфяную промышленность особенно в таких областях, как Ивановская в целях сокращения перевозок углей из дальних, расположенных в то же время использование сланцев.

Широко развернуть газификацию всех видов топлива и подземную газификацию углей, превратив в третью пятилетку подземную газификацию углей в самостоятельную отрасль промышленности. Увеличить добчу газа из нефтяных и чисто-газовых месторождений за третье пятилетку в 3,5 раза. Построить и ввести в эксплуатацию ряд промышленных станций подземной газификации в Донбассе, в Подмосковном бассейне и на востоке СССР, с использованием получаемого газа для энергетики, химической промышленности и коммунального хозяйства. Развить использование коксовых и доменных газов путем строительства сети магистральных газопроводов, в первую очередь в Донбассе.

Создать промышленность искусственного жидкого топлива на основе гидрирования твердого топлива, в первую очередь, из ваток, а также синтеза жидкого топлива из газа.

5. В области электрохозяйства интенсивизировать частичную диспропорцию между большим ростом промышленности и недостаточным увеличением мощностей электростанций с тем, чтобы рост электростанций опережал не только рост промышленности, но и обеспечивал создание значительных резервов электрических мощностей. В соответствии с этим увеличить общую мощность электростанций за пятилетие в 2,1 раза. В строительстве тепловых электростанций перейти к небольшим и средним электростанциям в 25 тысяч киловатт и ниже. Осудить как мешающее и вредное для народного хозяйства, увеличение крупных электростанций в ущерб небольшим и средним. Мощность районных тепловых электростанций утверждать Правительством в каждом отдельном случае. Широко внедрить новейшую энергетическую технику, высокое давление и перегрев пара, применение новых типов турбин и автоматизация основных производственных процессов электростанций и сетевого хозяйства.

6. Превратить химическую промышленность в одну из ведущих отраслей промышленности, полностью удовлетворяющую потребности народного хозяйства и обороны страны. Третью пятилетку—пятилетку химии. Сезд постановляет увеличить продукцию химической промышленности в 2,3 раза, т.е. значительно выше роста промышленности в целом. Значительно увеличить производство серо-азотной кислоты, синтетического амиака, искусственного волокна и пластических масс. Создать новые отрасли органического синтеза (синтетический спирт, уксусная кислота и пр.) на основе использования побочных продуктов нефтепереработки, производства каучука, гумка и природных газов. Обеспечить во всех отраслях химической промышленности твердый технологический режим и неуклонное внедрение новейших достижений: интенсификация химического производства, переход с периодического процесса на непрерывный, использование высоких давлений, развитие электрохимических методов. Механизировать трудовые процессы в химической промышленности, развивать автоматизацию производств.

7. В области черной металлургии, развитии которой во многом определяет рост всей промышленности и народного хозяйства и потому требует особой постоянной заботы об увеличении производственных мощностей, добиться неуклонного и серьезного подъема производства. Третью пятилетку—пятилетку специальных сталей. Сезд постановляет увеличить выпуск качественного проката в два раза и обеспечить резкое увеличение выпуска специальных сталей: термических сплавов, нержавеющих, кислото- и жароупорных, инструментальных, преце-

зиновых, трансформаторных, а также ферросплавов. Широко развернуть выплавку арматурно-угольных чугунов из чистых от серы и фосфора руд. Ликвидировать временно специализацию проектированных станов, приводящую к встречным и дальним перевозкам металла, и обеспечить на основных металлургических базах страны проект всех наиболее ходовых сортов металла. Совершить на Дальнем Востоке новый металлургический цикл для обеспечения всех потребностей машиностроения на месте. Увеличить за пятилетие удельный вес восточных районов Сибири в выплавке чугуна с 28 до 35 процентов от общей выплавки в стране.

8. Увеличить производство цветных металлов до размеров, обеспечивающих удовлетворение быстрорастущих потребностей народного хозяйства и обороны страны. В 1942 году выплавку черной меди увеличить в 2,8 раза, выплавку алюминия (включая силумин)—в 3,8 раза по сравнению с 1937 годом. Обеспечить высокие темпы производства свинца, цинка, никеля, олова, магния,вольфрама, молибдена. Широко внедрить заменители цветных металлов во всех отраслях машиностроения.

9. Покончить с оставанием лесной промышленности. Осуществить широкую комплексную механизацию всех производственных процессов лесозаготовок на базе газогенераторов и паровых двигателей. Максимально использовать сезонные преимущества зимних лесозаготовок, одновременно обеспечивая круглогодовыми заготовками древесины. Создать на лесных биржах крупные запасы леса естественной сушки. Всемерно развать бумажную и лесохимическую промышленность, особенно гидролизом древесины.

10. Сезд постановляет увеличить производство предметов широкого потребления в третьей пятилетке в 1,7 раза.

В легкой промышленности полностью использовать возросшие ресурсы сырья для увеличения производства, расширения ассортимента и повышения качества продукции, с одновременным созданием необходимых запасов сырья. Ликвидировать диспропорцию между приготовительными и придаточными цехами, а также между ткачеством и отставшим предшествием. Технически совершенствовать оборудование хлопчатобумажной промышленности; внедрить высокоскоростные и однопроцессные машины, прядильные вьючих, автоматические ткацкие стаки.

В пищевой промышленности значительно расширить ассортимент продукции, особенно высших и первых сортов, улучшить качество выпускаемых продуктов, создать массовое производство кулинарии и полуфабрикатов. Решительно преодолеть отставание рыбной промышленности.

11. Всемерно развивать местную промышленность и промкооперацию, являющиеся крупным источником удовлетворения растущих потребностей трудящихся. Считать недостаточным темпами их роста, добиваться в течение пятилетия увеличения выпуска продукции местной промышленности и промкооперации не менее, чем в два раза. Наряду с увеличением выработки предметов широкого потребления, что является основной задачей местной промышленности и промкооперации, необходимо всемерно развивать добчу местных видов топлива и производство стройматериалов.

12. Установленные планом роста промышленной продукции и дальнейшие задачи освоения новой техники требуют значительного роста производительности труда и серьезного снижения себестоимости продукции. Сезд определяет на третью пятилетку:

а) Рост производительности труда в промышленности за третье пятилетку на 65 процентов, что должно обеспечить в 1942 году против 1937 года прирост промышленной продукции только за счет увеличения производительности труда на 62 миллиарда рублей.

б) Снижение себестоимости промышленной продукции за пятилетие (в ценах 1937 г.) на

Продолжение см. на 4й странице.

Продолжение тезисов доклада тов. В. Молотова

11 процентов, что должно обеспечить государству в 1942 году экономию по сравнению с 1937 годом в размере 21 миллиарда рублей.

Необходимо всемерно повышать качество продукции во всех отраслях промышленности, организовать борьбу с потерями в производстве, снизить нормы расходования сырья, материалов, топлива и электроэнергии.

13. Восемнадцатый съезд ВКП(б) определяет рост продукции во всем сельском хозяйстве с 19.8 миллиарда рублей в 1937 году (в ценах 1926—1927 г. г.) до 30.2 миллиарда рублей в 1942 году, то есть на 53 процента. По важнейшим отраслям сельского хозяйства съезд определяет следующие задания:

а) По зерну обеспечить, против среднегодового сбора зерновых во второй пятилетке в размере 5.5 миллиарда пудов, среднегодовой сбор зерна в третьей пятилетке в размере семь миллиардов пудов, то есть рост на 27 процентов;

б) По техническим культурам для 1942 года: сахарная свекла—сбор в 300 миллионов центнеров при урожайности в 250 центнерах с гектара; хлопок—сырец—329 миллионов центнеров при урожайности поливного хлопка в 19 центнерах с гектара; льноволокно—8.5 миллиона центнеров при урожайности в 4.6 центнерах с гектара.

в) Прирост поголовья скота и рост товарной пропуки животноводства в размерах, полностью обеспечивающих разрешение проблемы животноводства в СССР. Поголовье лошадей увеличить на 35 процентов, крупного рогатого скота на 40 процентов, свиней на 100 процентов, овец и коз на 110 процентов. Повысить продуктивность животноводства путем улучшения породности скота и коренного улучшения племенного дела, правильного районирования пород, укрепления кормовой базы, улучшения ухода за скотом.

г) Создать вокруг Москвы, Ленинграда, Баку, Харькова, промышленных центров Донбасса, Кубань, Горького и всех других крупных городов картофельные овощные и животноводческие базы, обеспечивающие полностью сближение этих центров овощами, картофелем и, в значительной степени, молоком и мясом.

д) Обеспечить посевы зерновых и других культур исключительно высокосортными и улучшенными отборными семенами, как селекционных, так и местных сортов. Внедрить в колхозах и совхозах правильные сеялки с применением травосеяния и черных паров, обеспечивающие значительное увеличение плодородия почвы, рост урожайности и создание прочной кормовой базы для растущего животноводства.

е) Завершить в третьей пятилетке комплексную механизацию сельскохозяйственных работ. Широко внедрить передовую агротехнику с научным использованием большого практического опыта передовиков сельского хозяйства.

ж) На основе дальнейшей механизации сельскохозяйственного производства и роста производительности труда, на деле превратить Союз в высокопроизводительные, высокорентабельные хозяйства, служащие примером организации сельскохозяйственного производства, примером высокой его урожайности и продуктивности.

14. Съезд устанавливает рост грузооборота железнодорожного транспорта с 355 миллиардами тонно-километров в 1937 году до 510 миллиардов тонно-километров в 1942 году; речного транспорта—с 33 миллиардов до 55 миллиардов тонно-километров; морского транспорта—с 37 миллиардов тонно-километров до 61 миллиардов тонно-километров. Важнейшей задачей транспорта является упорядочение планирования грузооборота с целью всемерного сокращения дальних железнодорожных перевозок, ликвидации встречных и мерацональных перевозок и дальнейшего повышения удельного веса водного и автомобильного транспорта в грузообороте страны.

В соответствии с этим съезд устанавливает следующие задания по транспорту на третью пятилетку:

а) Увеличить парк локомотивов на 7370 единиц, в том числе: серии «ФД» на 1870 паровозов, конденсационных паровозов на 2300, пассажирских паровозов серии «ИС» на 1500. Конденсационные паровозы в ближайшие годы должны занять ведущее место в грузовом парке паровозов.

б) Увеличить вагонный парк грузовых вагонов на 178 тысяч четырехосных, парк пассажирских вагонов—на 12 тыс. Оборудовать автодороги 300 тысяч вагонов действующего го товарного парка и 4 тысячи пассажирских вагонов. Оборудовать автотормозами 200 тысяч вагонов действующего товарного парка. Расширить ремонтную базу паровозов и вагонов, особенно на дорогах Урала, Средней Азии, Сибири, Дальнего Востока.

в) Для обеспечения дальнейшей реконструкции железнодорожного транспорта и особенно железнодорожного пути построить в третьей пятилетке новых железных дорог и сдать в эксплуатацию 11 тысяч километров. Пронести укладку вторых путей на протяжении 8 тысяч километров.

г) Электрифицировать 1840 километров железнодорожных дорог, в первую очередь, горных дорог, линий, имеющих напряженные разрывы грузооборота, а также крупнейшие узлы с интенсивным пригородным движением.

д) Развитие железнодорожных станций и узлов, в первую очередь, на направлениях, связывающих Донбасс с Крымом Рогом, Ленинградом и Москвой, восточные районы Урала, Северный край, Мурманскую область и центральную часть СССР. Западную Сибирь со Средней Азией, на дорогах юго-западных, западных и восточных.

е) Ликвидировать отставание водного транспорта, повысить его роль в обслуживании народного хозяйства, особенно в перевозках массовых грузов: лес, хлеб, уголь, нефть. Улучшить техническое состояние морского и речного флота, пополнить его более совершенными типами судов, широко внедрить газогенераторные установки на речных судах. Расширить строительство судоремонтной базы и морских портов.

Провести широкие мероприятия по реконструкции и приведению в порядок существующих водных путей, реконструировать путь Астрахань—Горький—Рыбинск—Москва с тем, чтобы в конце третьей пятилетки создать глубоководный транзитный путь от Астрахани до Москвы с обеспечением глубины на всех перекатах не меньше 2,6 метра. Развернуть реконструкцию волго-балтийского водного пути. Общее протяжение внутренних судоходных водных путей

увеличить за пятилетие со 101 тысячи километров до 115 тысяч километров.

Превратить к концу третьей пятилетки Северный морской путь в нормально действующую водную магистраль, обеспечивающую планомерную связь с Дальним Востоком.

ж) Организовать регулярное движение автомобильного транспорта на автомагистралях, трактах и грунтовых подъездах к городам, железнодорожным станциям и водным путям. Увеличить автопроправки за пятилетие в 4,6 раза. Построить и реконструировать 210 тысяч километров дорог, решительно увеличив по сравнению со второй пятилеткой **удалый** вес строительства, усовершенствованных гидроприводных, асфальто-бетонных и бетонных дорог.

з) По авиотранспорту—увеличить протяжение воздушных путей, оборудовать трассы воздушных магистралей, расширить и улучшить наземные сооружения для авиатранспорта.

и) Повысить производительность труда в третьей пятилетке на 32 процента на железнодорожном транспорте, и на 38 процентов на водном транспорте, механизировать погрузочно-разгрузочные работы на железнодорожном, водном и автомобильном транспортах.

15. Съезд подчеркивает необходимость большого развития всех видов связи, особенно международной.

Завершить установление прямой телефонной связи между Москвой и всеми республиканскими, краевыми и областными центрами, а также дополнить радиальную систему звуковой системы связи между крупнейшими центрами СССР. Полнотой завершить телефонизацию районных центров, сельсоветов, МТС и совхозов. Увеличить в 2,3 раза количество приемных радиотелефонных точек. Построить в ряде крупных городов телевизионные центры.

16. Важнейшим условием выполнения заданий программы роста производства в третьей пятилетке является подготовка квалифицированных рабочих кадров, техники и инженеров, а также широкое развертывание работ по внедрению новейшей техники и научной организации производства. Съезд считает необходимым предусмотреть в третьем пятилетнем плане:

а) Развертывание широкой сети школ и курсов по подготовке и переподготовке квалифицированных рабочих и мастеров социалистического труда.

б) Выпуск 1,4 миллиона техников разных специальностей и 600 тысяч специалистов с высшим образованием.

III. План нового строительства и его размещения по третьей пятилетке

1. В соответствии с планом роста промышленности, Восемнадцатый съезд ВКП(б) устанавливает объем капитальных работ по народному хозяйству по третьей пятилетке в размере 180 миллиардов рублей (в действующих сметных ценах) против 115 миллиардов рублей за вторую пятилетку, из них:

а) В промышленность—103,3 миллиарда рублей против 56,8 миллиарда рублей во второй пятилетке в том числе: по промышленности, производящей средство производства, —86,8 миллиарда рублей против 49,8 миллиарда рублей за вторую пятилетку, или рост на 74 процента; по промышленности, производящей средства широкого потребления, —16,5 миллиарда рублей против 8,8 миллиарда рублей во второй пятилетке, или рост на 88 процентов.

б) В транспорт—35,8 миллиарда рублей против 20,7 миллиарда рублей во вторую пятилетку, или рост на 73 процента.

в) В сельском хозяйстве—1,6 миллиарда рублей, в том числе: МТС—5,2 миллиарда рублей, на приращение и мелиорацию—1,2 миллиарда рублей.

2. Съезд утверждает ввод в действие новых и реконструированных предприятий в третьей пятилетке отнюдь 170 миллиар-

дов рублей (в действующих сметных ценах) против 103 миллиардов рублей во второй пятилетке.

Съезд отмечает, что установленный объем капитальных работ и программа ввода в действие новых и реконструированных предприятий обеспечивает дальнейший большой рост производственно-технической базы СССР, образованной необходимыми резервами мощностей в важнейших отраслях народного хозяйства. В третьей пятилетке вырастут:

а) Производственные мощности—по электростанциям с 8,1 миллиона киловатт до 17,2 миллиона киловатт в третьей пятилетке; по угольной промышленности—в 1,7 раза с доведением к концу третьей пятилетки мощности шахт до 285 миллионов тонн угля; по черной металлургии (чугун)—до 24 миллионов тонн; по цветной металлоизделиям (меди)—в 4,4 раза; по алюминию—в 3,8 раза; по автомобильной промышленности—в 2,4 раза; по хлопчатобумажной промышленности (веретено)—в 1,5 раза.

б) Основные фонды по всему народному хозяйству—с 189,3 миллиарда рублей на

(Продолжение см. на 2 странице)

Продолжение тезисов доклада тов. В. Молотова

миллиарда рублей, или 83,6 процента, а также: по промышленности — с 68,2 млрд рублей до 142,4 миллиарда рублей сельского хозяйства — с 23,2 миллиарда до 31 миллиарда рублей; по тому — с 3,7 миллиарда рублей до 5 миллиарда рублей.

Созд считает, что в размещении нового капитала в третьей пятилетке по районам ССР необходимо исходить из прибыльности промышленности в источниках и районах потребления в целях снижения нерациональных и чрезмерно высоких перевозок, а также дальнейшего в прошлом экономически отсталых в ССР. В соответствии с этим в пятилетнем плане необходимо:

1) новых экономических районах Союза ССР комплексное развитие хозяйства на основе добычи топлива и производственных видов продуктов, как цемент, химические удобрения, стекло, изделия легкой и пищевой промышленности в размерах, обеспечивающие непрерывность этих районов. Особое внимание не имеет обеспечение на месте концентрическими трудами в первоочереди тех крупных промышлененных зон, связанных с производством которых от дальнего и большого количества грузов увеличивается в связи с их промышленным ростом и участием городского на-

2) продукты питания, потребляемые населением в качестве, как картошки, молочных и мясных продуктов, кондитерские изделия, пиво, а также промышленных изделий массового потребления — гарнитуры, изделия промышленности, мебель, кирпич, так далее, должны в достаточном количестве производиться в каждой зоне, где и области.

Следует создать должный контроль за выполнением ЦК ВКП(б) и СНК запретов на строительство новых зон в Москве и Ленинграде, а также охранять это постановление на Кавказе, в Ростове на Дону, Горьком, Свердловской и других впереди запрещенных новых предприятиях.

Всех экономических очагах страны, потенциальных районах, Урале, Поволжье, в третьей пятилетке создать предприятия по ряду отраслей машиностроения, переработки и химии, чтобы улучшить условия в снабжении некото-рными промышленными продуктами с предприятиями.

Предусмотреть более быстрый рост капитальных работ и строительство предприятий в восточных и дальневосточных районах Союза ССР. Продолжить разведение металлургической базы районов, для чего из общего количества печей три четверти их в третьей пятилетке в восточных районах.

Создать новую крупную производственную, текстильную промышленность ССР с переработкой средней хлопка. На Дальнем Востоке открыть быстрые темпы развития химии, а также цемента в размерах, имеющих полностью его потребности.

Следует обеспечить дальнейший хозяйственный подъем национальных республик, в соответствии с основными принципами размещения производительных сил в третьей пятилетке.

След считает необходимым в третьей пятилетке сосредоточить внимание на сложнейших стройках:

1) индустрии, в соответствии с установленной на третью пятилетку программой, значительно превышающей темп подъема промышленности, развернуть строительство и усилить в строительных отраслях энергетического оборудования. Закончить строительство заводов тяжелого станкостроения фрезерных стакнов в Горьком, автомата в Киеве и развер-

нуть строительство ряда новых станкостроительных заводов средней мощности по производству шлифовальных, зуборезных, продольно-строгальных стакнов, карусельных, расточных и стакнов-автоматов, а также заводов кузнечно-прессового оборудования. Построить в течение третьей пятилетки и ввести в действие пять заводов турбостроения, в том числе заводы турбин в районах Свердловска, Орска, Новосибирска, Новочеркасска, Калуги и соответствующие им заводы колесостроения и вспомогательного энергетического оборудования. Закончить строительство Горьковского и Московского автозаводов. Построить завод малолитражных автомобилей, ряд новых автосборочных заводов и развернуть строительство новых заводов грузовых автомобилей в Сибири и на Дальнем Востоке, а также ряда смежных предприятий автомобильной промышленности. Построить завод прядильных машин в Курске и ткацких стакнов в Западной Сибири. Закончить строительство Саратовского паркотехнического завода и развернуть строительство двух новых шарико-роликоподшипниковых заводов. Построить один-два завода тяжелого и среднего химического машиностроения.

6) В области электрификации важнейшей частью строительной программы съезда считает прирост мощностей за счет строительства новых небольших и средних электростанций, а также усиление строительства гидроэлектростанций. Развернуть строительство величайшего в мире сооружения — двух куйбышевских гидростанций общей мощностью 4,3 миллиона киловатт, одновременно расширяющего проблему орошения засушливых земель для достижения устойчивых урожаев в Заволжье и дело судоходства по Волге и Каме. Начать также строительство Калужской гидроэлектростанции на реке Око. Закончить строительство и ввести в действие следующие гидростанции: Углинскую, Рыбинскую, Чирчикскую, Канакиринскую, Сызрань-2, Иаз-2, Сумахскую и другие; приступить к строительству новых гидростанций: Верхне-Камской, Минтайской и Усть-Каменогорской, а также широко развернуть строительство небольших местных гидростанций. Предусмотреть строительство 91 районных тепловых электростанций с вводом в действие: Кураховской, Несветаевской, Кирзовской в Ленинграде, Фрунзенской в Москве, Челябинской ТЭЦ, Сумгитской, Комсомольской, Кисенской, Николаевской, Карлово-Челепетской, Сызранской, Орской, Карагандинской, Красноярской, Хабаровской, Кувасынской и других. Построить в районе Иваново новую теплоэлектростанцию на торфе для текстильной промышленности.

Общий прирост мощностей по электростроительству за третью пятилетку определить в 9 миллионов киловатт, обеспечив создание в промышлененных районах постепенно энергетического резерва мощностью 10—16 процентов.

7) В угольной промышленности развернуть строительство шахт как по добче каменного угля, так и по добче бурого угля. Освоить новые районы добычи угля, особенно на Урале, в Башкирии, Средней Азии, Восточной Сибири, Забайкалье, Хабаровском, и Приморском краях, на Украине, в Киргизии, и Таджикской ССР. Сооружать, главным образом, шахты средней и небольшой мощности, всемерно сокращая и ускоряя сроки строительства. Всего за пятилетие заложить новых каменноугольных шахт на общую мощность 150 миллионов тонн, с вводом в действие 130 миллионов тонн.

В нефтяной промышленности обеспечить ввод в действие новых мощностей нефтеперерабатывающих заводов на 15 миллионов тонн и, кроме того, крекинг- установок на 4,5 миллиона тонн. Решившая задача в третьей пятилетке считать создание еще одной мощной нефтяной базы в районе между Волгой и Уралом, построить в нем нефтеперерабатывающие заводы на мощность 6 миллионов тонн. Обеспечить развертывание геолого-поисковых и разведочных работ в новых районах добычи нефти.

между Волгой и Уралом, в Сибири, в Дальневосточном крае, на Украине и в Средней Азии.

По торфяной и сланцевой промышленности обеспечить необходимый рост капитальных работ. Предусмотреть строительство заводов искусственного обезвоживания торфа, кладущее основу для ликвидации сезонности торфодобычи. Осуществить строительство двух трех-коксовых заводов, предусмотрев выработку на них также химических продуктов.

8) В Черной металлургии закончить строительство Магнитогорского комбината, Но-Тагильского и Петровско-Забайкальского заводов, Амурстальстров, Запорожстали, Азовстали, Желстров, Уральского и Нижнекамского (по сокращенному проекту) трубных заводов. Начать строительство новых металлургических заводов на Южном Урале (на халиловских и бакальских рудах) и в Восточной Сибири, завода сварных труб на Урале, одного трубопрокатного завода в Сибири и труболитейного завода в центре. На базе использования лома и металлоотходов развернуть строительство небольших переплавочных заводов для местных потребностей в районах Средней Азии и Закавказья. Всего за третью пятилетку построить 20 новых доменных печей и восстановить 20 дровесно-угольных доменных печей на Урале.

9) В цветной металлургии закончить строительство Прибалхашского медеплавильного комбината, Средне-Уральского и Бязинского комбинатов. Развернуть строительство Джезказганского и Алматинского медеплавильных комбинатов, а также синтетических и никелевых заводов Алтая. Ввести в действие Уральский алюминиевый комбинат, а также Кандалакшский и Рыбинский алюминиевые заводы, Тихвинский глиноземный завод, Южно-Уральский и Северный никелевые комбинаты. Начать строительство ряда новых предприятий по производству синицы, цинка, олова, вольфрама и молибдена. Построить заводы цветного проката и биметалла, а также по переработке алюминиевых и магниевых сплавов.

10) В химической промышленности развернуть строительство новых туковых комбинатов, сорнякосоловых заводов, главным образом, на базе местного колчедана и на базах металлургических заводов и электростанций, заводов синтетического каучука и шинных заводов, с вводом в действие 13 заводов синтетического каучука, 7 корытных и 14 шинных заводов, рассредоточенных по стране. Построить два завода искусственного жиального тощина, 4—6 заводов по переработке натурального каучука и несколько заводов по переработке отходов синтетического каучука и пищевой промышленности.

11) Прекратить заводы цемента на Европейской части ССР в восточных районах и республики Средней Азии, для чего построить новые цементные заводы средней и небольшой мощности всего на 4,4 миллиона тонн, в том числе в районах Дальнего Востока, Сибири, Казахской ССР, республик Средней Азии и на Урале.

12) В лесной промышленности ввести в действие Соликамский, Сысертский, Марийский, Красногорский, Камский и Кондопожский целлюлозные и целлюлозно-бумажные комбинаты. Развернуть строительство новых целлюлозных, бумажных, фанерных, лесохимических предприятий и заводов гидролиза древесины. Предусмотреть быстрое развитие лесной промышленности в северных и северо-западных районах Европейской части ССР и на Урале, соответственно изменения размещения лесопильных заводов и прекращения завода леса из Сибири в Европейскую часть ССР.

13) В легкой промышленности ввести в действие новые хлопчато-бумажные фабрики в Барнауле, Новосибирске и в Кузбассе, а также осушествить строительство небольших прикладных фабрик в старых текстильных районах для ликвидации диспропорции между предложением и тканевым, ввести в действие вторую очередь Ташкентского хлопчато-бумажного комбината, Лениннакан-

Продолжение тезисов доклада тов. В. Молотова

скую прядильную фабрику, Киевский и Семипалатинский кожумные комбинаты, заводы резиновой подошвы в Калинине и искусственной кожи в Казани. Развернуть строительство новых текстильных фабрик в Западной Сибири и Казахской ССР, а также строительство ряда новых трикотажных и чулочных фабрик, небольших льняных комбинатов, кожевенных заводов, обувных и шелковых фабрик.

к) В пищевой промышленности полностью закончить строительство и ввод в действие мясокомбинатов в Орске, Энгельсе, Ульяновске, Иркутске, Хабаровске, Свердловске, Иваново, Нальчике, Куйбышеве, Днепропетровске, Юзовом, Ашхабаде, Стalinabadе; сахарных заводов в Елань-Колено, Жердевке, Свердловской (Курской области), Алма-Ате, Ново-Троицке. Построить ряд новых сыровязальных, маслозаводов, заводов сгущенного и сухого молока, консерваторий и чайных фабрик. Развернуть строительство новых мясокомбинатов средней мощности, сахаразаводов, хлебозаводов и ходильников.

В рыбной промышленности увеличить морской рыболовный флот, закончить строительство рыбных комбинатов в Комсомольске, Хабаровске, Мокее и Муравьинке; ходильников — в Балаклаве, Мангистау, Ахтарах, Сочиаги, Петропавловске-на-Камчатке и 20 малых ходильников в ДВБ; судоверфей — в Мурманске, Николаевске-на-Амуре и Петропавловске-на-Камчатке.

Л) В местной промышленности и промзаправки развернуть строительство мелких предприятий на базе местного сырья и местного тощина.

М) В городском строительстве обеспечить развертывание работ по жилищному строительству и по благоустройству городов и промышленных центров. Построить новые водопроводы в 50 городах, канализацию в 45 городах, трамвай в 8 городах. Развить газификацию городского хозяйства.

Обеспечить дальнейшее развитие и реконструкцию Москвы и Ленинграда в соответствии с принятыми планами. Закончить строительство третьей очереди метро в Москве. Закончить к концу третьей пятилетки основные строительные работы по сооружению Дворца Советов.

IV. План дальнейшего повышения материального и культурного уровня трудаящихся по третьей пятилетке

Выполнение первой и второй пятилетки в основном не только громадный подъем и социалистическое преобразование народного хозяйства вместе с укреплением обороноспособности Советского Союза, но и большой подъем материально-культурного уровня народов СССР.

Третья пятилетка должна обеспечить еще более высокое удовлетворение нужд и запросов трудающих в необходимых товарах, продуктах, жилищах, в бытовом и культурном обслуживании населения. Выполнение третьей пятилетки обеспечивает, кроме того, новый крупнейший шаг вперед в создании мощной материальной базы для последующего развития производительных сил, благосостояния и культуры социалистического общества в СССР. Тендер делает не об уничтожении безработицы и ликвидации нищеты в деревне, — это мы уже спрашивали полностью на наследств. Теперь задача заключается в создании такого благосостояния и повышении культурности трудающих, которые отвечают возросшим запросам советского народа, которые недостаточны для самых богатых стран капитализма и означают начало настоящего расцвета сил социализма, расцвета новой, социалистической культуры.

Восьмидесятый съезд ВКП(б) устанавливает на третью пятилетку следующие задания в области повышения материального и культурного уровня рабочих и трудающих деревни.

1. а) Увеличение потребления трудающихся СССР более, чем в полтора раза, в соответствии с ростом доходов рабочих, крестьян и служащих.

и) В области сельского хозяйства осуществить строительство 1500 МТС как за счет новых, так и за счет разукрупнения старых МТС. Обеспечить необходимым ремонтную базу для тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. Развернуть в совхозах строительство животноводческих птицефабрик в размерах полного обеспечения скота.

По ирригации и мелиорации закончить все начатые работы по крупному ирригационному и осушительному строительству: Вахх, Колхиды, Невинномысский канал, Мургабский оазис. Приступить к строительству оросительной системы в Заволжье. Укрепить производственно-техническую базу в сельском хозяйстве районов Краснодарского края.

о) Построитьесть новых зерновых элеваторов в складах на общую мощность, свыше 10 миллионов тонн продуктов, обеспечив полную ликвидацию уже в первой половине третьей пятилетки хранения хлеба в битках.

5. В целях ускорения сроков строительства и ввода в действие производственных мощностей, а также рассредоточения новых предприятий по основным экономическим районам страны, Восьмидесятый съезд ВКП(б) требует решительной борьбы с гигантанизмом в строительстве и широкого перехода к постройке средних и небольших предприятий во всех отраслях народного хозяйства Союза ССР.

Съезд обращает внимание на необходимость решительного внедрения в практику скоростных методов строительства, для чего требуется развитие строительной индустрии, превращение ее из отстающей в передовую отрасль народного хозяйства, с широким развитием комплексной механизации и применением стандартных строительных деталей и конструкций, построек необходимые для этого предприятия.

Для выполнения намеченной программы строительных работ определить на третью пятилетку рост производительности труда в строительстве на 75 процентов и снижение стоимости строительных работ к концу третьей пятилетки на 12 процентов против уровня конца второй пятилетки.

б) Увеличение численности рабочих и служащих к концу третьей пятилетки по всем отраслям народного хозяйства на 17 процентов по сравнению с 1937 годом, средней заработной платы на 35 процентов и фонда заработной платы на 62 процента.

в) Повышение государственных расходов на культурно-бытовое обслуживание трудающихся города и деревни, то есть расходов по социальному страхованию и затратам государства на просвещение, здравоохранение, пособия многодетным матерям и на культурно-бытовое обслуживание рабочих и служащих — до 53 миллиардов рублей против 30,8 миллиарда рублей в 1937 году, — рост больше, чем в 1,7 раза.

г) Значительное увеличение доходов колхозников в результате роста производительности труда в колхозах, подъема урожайности всех сельскохозяйственных культур и увеличения продуктивности животноводства.

д) Проведение широкого круга мероприятий для серьезного продвиженияперед в осуществлении исторической задачи — поднятия культурно-технического уровня рабочего класса СССР до уровня работников инженерно-технического труда.

е) Осуществление всеобщего среднего обучения в городе и завершение в деревне и во всех национальных республиках всеобщего семилетнего среднего образования с расширением охвата детей десятилетним обучением с тем, чтобы увеличить количество учащихся в начальных и средних школах в городах и рабочих поселках с 8,6 до 12,4 миллиона, а в сельских местностях с 20,8 до 27,7 миллиона.

ж) Контингент учащихся в ВУЗах, техникумах, поднять до 650 тысяч человек, тем чтобы главное внимание в ближайшие годы было обращено на повышение качества высшего образования.

з) Увеличение сети кино-театров, клубов, библиотек, домов культуры и читален с широкой организацией и увеличением в 6 раз стационарных и других звуковых кино установок.

и) Значительное усиление работы по здравоохранению трудающихся, по улучшению больничной помощи, по расширению санитарно-профилактических мероприятий по оказанию родильной помощи роженицам и расширению детских больниц, по погашению охраны труда и организации режима отдыха и физкультуры, с увеличением государственных затрат на здравоохранение с 10,3 миллиарда рублей в 1937 году до 15,5 миллиарда рублей в 1942 году. Число в постоянных яслях и детских садах сделать вдвое, чтобы в 1942 году до 4,2 миллиарда привести в 1943 году.

к) Усиление жилищного строительства в городах и рабочих поселках с тем чтобы в действии на третью пятилетку 35 миллиардов квадратных метров новой жилищной площади.

л) В целях повышения материального уровня жизни трудающихся обеспечить общий рост пятилетки всемирное развитие культуры советской горловки и в соответствии с этим установить:

а) Увеличение объема государственного кооперативного товарооборота в 1942 году до 26,6 миллиардов рублей против 12,6 миллиардов рублей в 1937 году, с увеличением объема столовых, ресторанов, кафе, буфетов в два раза.

б) Рост розничной государственно-кооперативной торговой сети на 26 процентов с улучшением всего торгового механизма (холодильного хозяйства, строительства тепловых баз и складов, доставки и запаса товаров), с общим развитием в быстром ритме птицефабрик и сельскохозяйственных районов сельхозпунктов и магазинов с товарами, обслуживающими нарезывание бытовые, ремонтные и строительные нужды крестьянства.

3. Съезд определяет рост народного дохода за третью пятилетку в 1,8 раза, устанавливает в связи с этим подъем труда, возможность обеспечить растущими доходами населения и государства как нужды широкого потребления, так и государственные нужды в развитии народного хозяйства, в изыскании обороннособственности и создания обширных государственных резервов.

Съезд подтверждает необходимость ухода бюджетной и кредитной работы на укрепление советского рубля на основе единства социалистического производства, усиления обороноспособности и создания новых государственных резервов.

Съезд подтверждает необходимость ухода бюджетной и кредитной работы на укрепление советского рубля на основе единства социалистического производства, усиления обороноспособности и создания новых государственных резервов.

а) Живой оперативности и деловой хватки высшего руководства, сознательности работы руководителей из правильного подбора кадров, на посвящение факта, рациональной проверке исполнения установленных обязательств перед рабочими и правительством зданий;

б) Правильной организацией работы рабочих, мастеров и инженеров, будничных рабочих, мастеров и инженеров, технических работников, с должным материальным поощрением роста производительности труда;

в) Разворачивания социалистического переворота и стахановского движения, дальнейшего усиления в спартиатах, учреждениях и в колхозах крепкой трудовой дисциплины и высокой производительности труда всех трудающихся.

(Окончание см. на 7 странице)

Завершение тезисов товарища тов. В. Молотова

человека и изваждания. К осуществлению задач третьей пятилетки полностью ликвидировать воров, изъять контрреволюционного времени и членов профашистско-бухаринских групп капитализма и иностранного капитала, зауважавшиеся в бдительность во время строительства коммунизма. Стоит помнить указание партии о том, что удаляет вспышку капиталистического широкомасштабного разведения иностранных горноприятствий, а также к нам вредителей и шпионов и убийц, чтобы породить подъем и ослаблять нашу страну, способствовать росту коммунизма в СССР.

Хранение наименее великих задач третьего плана настолько тесно связано со всеми интересами рабочих, крестьян и всех умственных, что обеспечение их выполнения зависит, прежде всего, от институтов непартийных большевистских представителей, и особенно от нашего народа с вспомогательной трудящимися. От каждого руководителя и рядовых рабочих и колхозников требуется, помимо головы, сознательное отношение к выполнению этих задач, честный труд и несение кущущим для того, чтобы третий пятилетний план победил, чтобы Советский народ новый гигантский шаг по пути приведения к торжеству коммунизма. В начавшейся 1942 году, когда в СССР безраздельно установится социалистическая форма хождения, когда социалистическая собственность, крестьянская организация труда, когда значение для успеха нашего дела становится коммунистическая сознательность на работе на пользу нашего государства и всех трудящихся, — гигантски усиливается роль советской интеллигентии, имеющей по-большевистски право большевистским бороться за поддержку и коммунистическую сознательность трудящихся. Теперь, после окончания и укрепления политических и экономических позиций социалистического общества СССР, решают дело кадры, основоположники промышленности, решают дело культуры, смысли, возглавляющие народную интеллигентию в их великой борьбе за народную коммунизацию.

Социалистических стран общество не раздается новым мировым вспомогательным кризисом, выбрасывающим на землю миллионы безработных, усиливает ущелье и отчаяние среди подавленных наименее класса трудящихся. В становлении социализма они вынуждают фашистские и империалистические страны, участвуя в их внутреннем кровавом терроре, подавляя империалистическую агрессию, подрывая уже к второй империалистической войне, с участием ряда стран Европы и грозящей развязать дальнейшие беспорядки признаки усиления общенационального кризиса капитализма, членского гигиена капитализма, притеснения краха. Тем отставанием наименее, обязанности строителей социалистического общества, усугубленные политически и экономически недостатком встать на свою собственные силы и уверенности в своей прокладывающей борьбе и веру в свое будущее. Побуждение у трудящихся всех положение третьего пятилетнего плана лучшим свидетельством всемогущества сил коммунизма в его историко-революционном с капиталом.

Третий пятилетний план тов. В. Молотова требует от каждого из нас внести вклад в создание коммунизма, сделать все для доказательства еще больше сплотить под величайшими партии Ленина — Сталина рабочих и колхозников, интеллигентии для победы третьего пятилетнего

ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК ВКП(б)

I.

О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЙ ПЕРВЫХ ПАРТОГРАНИЗАЦИЙ, РАЙОННЫХ, ГОРОДСКИХ, КРАЕВЫХ ПАРТКОНФЕРЕНЦИЙ И С'ЕЗДОВ НАЦКОМПАРТИИ, В СВЯЗИ С СОЗЫВОМ XVIII С'ЕЗДА ВКП(б)

1. В период с 1-го февраля по 1-е марта 1939 г. провести:

а) закрытие собраний первичных партийных организаций для выборов делегатов на районные и городские партконференции;

б) районные и городские партконференции для выборов делегатов на областные, краевые партконференции и с'езды нацикомпартий союзов республик, не имеющих областного деления;

в) областные, краевые партконференции и с'езды нацикомпартий союзов республик, имеющих областного деления, для выборов делегатов на XVIII с'езд ВКП(б).

2. Выборы делегатов на партийные конференции, на

делегатов на XVIII с'езд ВКП(б) провести путем закрытого (тайного) голосования.

3. В городских парторганизациях, имеющих районное деление, выборы делегатов на областные, краевые партконференции и с'езды нацикомпартий производить на районных партийных конференциях.

4. На собраниях первичных парторганизаций, районных, городских, областных, краевых партконференциях и с'ездах нацикомпартий обсудить тезисы по докладу т. Молотова о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР и тезисы по докладу т. Жданова об изменениях в Уставе XVIII с'езда ВКП(б).

II.

О БОДСУЖДЕНИИ ТЕЗИСОВ XVIII ПАРТИЙНОМУ С'ЕЗДУ

1. Тезисы по докладу тов. Молотова — «Третий пятилетний план развития народного хозяйства СССР» (2-й пункт порядка дня с'езда) и по докладу тов. Жданова — «Изменения в Уставе ВКП(б)» (3-й пункт порядка дня с'езда) — поста-

вить на обсуждение партийных собраний и в печати.

2. При «Правде» издать «Дискуссионный листок», в котором печатать критические статьи, поправки и конкретные предложения к тезисам.

Включаются во всенародное социалистическое соревнование

Коллектив рабочих лесного отдела с большим воодушевлением встретил сообщение о созыве XVIII партсъезда.

Своё воодушевление и любовь к партии коллектив выразил на промышленных собраниях рабочих, ИТР и служащих лесного отдела. Приветствуя вызов района промсборжений, рабочие ИТР и служащие берут конкретные обязательства.

В своем выступлении стахановец стального цеха Кузнецкого, Потекин, Семашко взяли обязательство выполнить план на 180 проц. Стакановец Пономарчик на 200 проц. Смена десятника Богданова по станку «Вероник» взяла обязательство выполнить план на 180 проц. и полностью обеспечить цех пиломатериалами.

На втором лесозаводе имени Козлова взяла обязательство выполнить план на 110 проц. Смена Мелентьева взяла обязательство план выполнить на 115 проц., обе смены соревнуются между собой.

С большим по-членом прошло собрание в управлении лесного отдела. Бухгалтер т. Дмитриев и Буров, плановик Дьяков, Вологдин, Резинь, Шиловский, Глазьев и др. взяли на себя обязательства по обеспечению нормальной работы производственных участков.

В принятой резолюции рабочие и интеллигенция единодушно включаются во всенародное социалистическое соревнование имени XVIII партсъезда.

Обсуждение тезисов к XVIII партийному с'езду

Дискуссионный листок в «Правде»

1 февраля «Правда» в соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) издала дискуссионный листок № 1 к XVIII с'езду ВКП(б).

Первый дискуссионный листок начинается постановлением ЦК ВКП(б): «О проведении собраний первичных парторганизаций, районных, городских, краевых партконференций и с'ездов нацикомпартий в связи с созывом XVIII с'езда ВКП(б)», «Об обсуждении тезисов к XVIII партийному с'езду».

Обсуждение тезисов по докладам товарищей Молотова и Жданова «Правда» открывает редакционная статья: «Накануне XVIII с'езда ВКП(б)».

В первом дискуссионном листке опубликованы три статьи: «управляющего строительным трестом № 32 Г. Позина», «Неотложные вопросы строительной индустрии» Г. Эштейна, «Не пора ли ввести государственный контроль использования оборудования» и В. Шарапова. «О землеустройстве и землепользовании».

(ТАСС).

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНИМ С ЧЕСТЬЮ

Мы, рабочие и служащие столярной мастерской коммунального отдела, готовясь к историческому XVIII съезду партии даём обещание о открытии съезда выполнить производственный план на 200 проц. Будем обращать особое внимание на качество выпускаемой нами продукции. На основе соцсоревнования и оказания помощи наименее разрядам рабочих, мы это обещание выполним с честью.

По поручению собрания Климовись, Аникиев, Кораблев и др.

Краснофлотская Олимпиада художественной самодеятельности

На кораблях и в частях Черноморского Флота развернулась подготовка к традиционной малой олимпиаде краснофлотской художественной самодеятельности, ежегодно проводимой в честь годовщины Красной Армии и Военно-Морского Флота. Олимпиада открыта 18 февраля. Впервые выступил на ней не только организованный краснофлотский хор.

Развернем социалистическое соревнование имени XVIII съезда ВКП(б)

Социалистическое соревнование между участками 1-го района

Рабочий коллектив 1-го района, обсудив на митингах обращения рабочих инженерно-технических работников и служащих 4 района промсооружений включился в социалистическое соревнование имени XVIII партийного съезда и взял на себя конкретные обязательства:

Уложить 2500 куб. метров бетона, что составляет 103 проц. к плану.

Забить 2400 погонных метров свай,—204 проц. к плану.

Уложить 350 куб. метров кирпича,—110 проц. к плану.

Промвзести земляных работ (выемка и засыпка) в объеме 8000 куб. метров—101 проц. к плану.

По участку постостроенного строительства (сод. город) срубить 6000 кв. метров стек, что составляет 103 проц. к плану.

Эти обязательства рабочие, инженерно-технические работники и служащие 1-го района подкрепляют широкой волной социалистического соревнования между прорабскими участками, десятниками, бригадами и индивидуальными рабочими и служащими на лучшее и большее выполнение производственного плана в подпорах XVIII съезду ВКП(б).

На основе массового стахановского движения, проявившегося в жизни. Поставление СНК СССР, ЦК ВКП(б) ВЦСПС об укреплении трудовой дисциплины, рабочий коллектива 1-го района обвязался еще с большой энергией взяться за ликвидацию недостатков в работе и к дню открытия очередного XVIII съезда ВКП(б) прийти с высокими показателями на всех участках работ.

Борьба за досрочное выполнение плана

Рабочие, работницы, инженерно-технические и все трудящиеся города Молотовска с огромным воодушевлением встретили извещение об открытии 10 марта с. г. Всесоюзного съезда партии и опубликованные тезисы по докладам товарищей Молотова и Жданова.

Работчики комплексной бригады тов. Фалилеева в ознаменование XVIII партсъезда обвязались широко развернуть индивидуальное социалистическое соревнование и на основе этого добиться выполнения производственной программы.

Бригада тов. Фалилеева привозит всех трудящихся четвертого района промсооружений встретить открытие XVIII партсъезда новыми победами.

Горячо отклинулись на

привоз стахановцев, опубликованный в прошлом номере газеты «Сталинец», рабочие, работницы и инженерно-технические работники «Стальконструкции». На собраниях коллегий рабочих и инженеров взято обязательство— выполнить досрочно февральский производственный план.

Рабочники промбанка, готовясь к XVIII съезду, обвязались образцово поставить дело финансирования нашего строительства, добиваясь того, чтобы завод строился дешево, скоро и хорошо.

С блажинной радостью трудащиеся города читают в газетах тезисы лождиков на XVIII съезду ВКП(б), в которых видят отеческую работу партии Ленинина—Сталина о трудахящихся нашей счастливой родины.

Рационализатор тов. Барзыкин

В токарной мастерской автопарка работает токарь-стахановец т. Барзыкин. Нормативно-исследовательской станцией отдела труда было поставлено на облюдение за его производственным процессом с целью изучения стахановских методов его работы и передачи их другим токарям.

Работая на изготовлении поршневых колец для автомобилей ГАЗ, т. Барзыкин применяя стахановские методы труда, добился высоких показателей. Оботочка болванки он производил одновременно с двух сторон двумя резаками, в отличие от того, что раньше болванка оботачивалась одним резаком с нача-

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ПОДАРКИ

Рабочие, инженеры, техники и служащие автотранспорта с огромным подъемом встретили решение Пленума ЦК ВКП(б) о создании очередного XVIII съезда партии. Ни проходивших митингах, приступающие берут конкретные обязательства.

Выступавший на митинге шеф т. Маничен заявил, что «шефов» возлагает на них большую ответственность в обеспечении бесперебойной работы строев и взял на себя обязательства бережно относиться к механизмам автомашин, работать без единой аварии.

Мастер кузнечной мастерской т. Сафонов взял обязательство производить план выполнить на 150 проц. и обучить одного молотобойца кузнечному делу.

Кузнец т. Бухтияров обязуется выполнить план на 200 проц.

Бригада плотников тов. Титова обязуется выполнить план на 200 проц.

Обязательства работников радиоцентра

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие радиоцентра строительства № 203 с великой радостью встретили сообщение о решении Пленума ЦК ВКП(б) о создании на 10 марта 1953 г. очередного XVIII съезда ВКП(б).

К 21-й годовщине РККА и Военно-Морского Флота.



ЕСЛИ ЗАВТРА ВОЙНА...

На снимке: Новый плакат художника В. Королева, выпущенный издательством «Искусство». Бюро-клише ТАСС.

Установить в феврале 100 радио-точек.

Учитывая потребность строительства в быстрой и оперативной связи с объектами, играющими и большое значение в выполнении производственного плана установить радиосвязь с отдельными объектами строительства.

Рабочий коллектив радиоцентра заверяет, что принятые ими обязательства в ознаменование XVIII съезда ВКП(б) будут выполнены с честью.

Барзыкин таковой опправки второй проточки колец производился до снятия их на наладевшем инвентаре для проточки по другому диаметру.

Указанные мероприятия значительно повысят производительность труда. Кроме того т. Барзыкин свое рабочее место содержит в исключительной чистоте и порядке, чувствуется большая любовь к своему делу.

Стахановец т. Барзыкин не останавливается на достигнутом. Он все больше, а еще сильно задумывается над усовершенствованием своего труда,водя новую рационализацию. Многим токарям следует взять пример токаря стахановца т. Барзыкина.

Техник Н.С. Лужина.

О СТОЛКНОВЕНИИ НА СОВЕТСКО-МАНЧЖУРСКОЙ ГРАНИЦЕ

За последнее время участились случаи прохода на советскую территорию японо-манчжурских избоянцев при этом нарушений. Наиболее крупное столкновение имело место 31 января близ станции Кайтайдустаевская, когда советский пограничный отряд обстрелян ружьем из метким огнем группой японо-манчжурских солдат 18 человек, расстрелявших на примыкающей к СССР остроге реки Аян № 279. У устья реки Гурии, в 5 километрахнее поселка Кайтайдустаевский. Пограничный отряд был вступил с соплеменниками в перестрелку и при помощи подсобных подразделений удалось выбить с остройки японо-манчжур, унесших с собой 7 человек, из которых 5 погибли. О советской стороже легко ранен командир дозора Калинин.

Повернувшись в мае в Токио перед представителями стройной промышленности на участке нарушения границы на японо-манчжурской и дружественной возможностью следствиях. (ТАСС)

Оборонные подарки полярников

Комсомольцы и молодежь из всех молодежных организаций вкладывают значительные денежные средства, готовят материальные подарки.

На руине, а также полярной станции спасены группами подснега различные операции, которые уже приступили к занятиям. Всего более 3000 полярников из автодела, 20 полярников писались в кружок партийной обороны.

Извещение

Лекция тов. Шекина тема: «Какое это «друзья» рода, и каким образом социал-демократия 4 переносится из 5 флагов».

Отв. редактор С. А. Малышев

КИНОТЕАТР
3 февраля
Новый звуковой художественный фильм

БОЛОТНЫЙ СОЛДАТ

Начало сеансов в 8,00, 10 часов вечера.
Насса с 3-х час.